

---

## КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

---

### **РЕЦЕНЗИЯ НА КНИГУ Т.Ф. БАЗЫЛЕВИЧ “ДИФФЕРЕНЦИАЛЬНАЯ ПСИХОФИЗИОЛОГИЯ И ПСИХОЛОГИЯ: КЛЮЧЕВЫЕ ИДЕИ”. М.: ИНФРА-М, 2012**

Монография доктора психологических наук, профессора Татьяны Федоровны Базылевич посвящена ключевым идеям дифференциальной психофизиологии в единстве с психологией индивидуальных различий. Представленный фундаментальный труд раскрывает общее состояние и тенденции формирования типологического познания в современном контексте достижений известной у нас в стране и за рубежом школы Б.М. Теплова – В.Д. Небылицына, их учеников и последователей. Автор на примере конкретных теоретико-экспериментальных исследований демонстрирует логику сохранения и изменения исторически инвариантных законов типологического познания, подчеркивая интегративное единство своеобразия психофизиологии и психологии индивидуальных различий. Теоретико-эмпирические исследования автора показывают широкие возможности психофизиологически валидизированной дифференциальной психологии в проработке остроактуальных проблем современного человекознания с позиций инновационной науки в связи с запросами социальной практики.

Несомненной заслугой Татьяны Федоровны Базылевич является то, что она ясно понимает положительные стороны и “подводные камни” на пути традиционных – аналитических по своей сути – стратегий типологических исследований, пытаясь методологически переосмыслить их современное состояние и инвариантность ключевых идей.

Актуальность и научная новизна книги, во-первых, обусловлена тем, что типологические свойства индивида стали изучаться не традиционным способом – изолированно от субъект-объектного взаимодействия, а включаться в динамику деятельности – в произвольные действия с их личностным смыслом. Во-вторых, осуществленный при этом прорыв в психологию целостной индивидуальности, валидизируемую технологиями дифференциальной психофизиологии, образовал новый объект дифференциальных областей психологии – индивидуальность, которая всегда целостна. В-третьих, работы Татьяны Федоровны и ее учеников позволили трансформировать несистематизируемую множественность парциально

распределенных свойств нервной системы с их спорадическими психологическими проявлениями в реальность целостной индивидуальности, открытой для эксперимента и фиксации каузальных связей. Так, типологические проблемы исследований автора решаются не только на абстрактно-философском, но и на экспериментальном и конкретно психологическом уровне.

От первой главы книги к пятой прослеживается смещение интересов автора от изучения “мозаик” отдельных свойств ВНД (проблема, идущая от И.П. Павлова, Б.М. Теплова, раннего В.Д. Небылицына) к проводимой с системных позиций проработке конкретно-психологических проблем, раскрывающих континуальность многоуровневых “сфер” жизнедеятельности. Здесь системообразующим фактором при стабилизации деятельности является структура целостной индивидуальности. Обнаруживается (уже реализующаяся в конкретных работах) возможность понимания индивидуализированности сколь угодно важных особенностей психики. Такое смещение связано с последующим движением по направлению к законам индивидуализации все более социально значимых областей человекознания. В логике этих идей прослеживается сложившийся новый взгляд на типологическое познание: от детального изучения принципиально не обобщаемого множества основных свойств ВНД с их спорадическими психологическими проявлениями к фиксации их “слиний” в поведении, эмпирическому изучению реальности целостной индивидуальности в поведении и деятельности.

Обсуждаемая монография – авторская, отражающая индивидуальность самой Т.Ф. Базылевич, прошедшей самобытный творческий путь в науке. При этом ярко выделяется подтекст проводимых ею теоретико-экспериментальных исследований. Татьяна Федоровна ведет своеобразный диалог с читателем, обсуждая не только полученные факты, но и воспоминания об истории получения данных результатов, включающий идеи великих психологов современности. Ее отличительной чертой является открытость к инновационным идеям субъектной психологии будущего, что побуждает к новым творческим

контактам, учит системно подходить к рассмотрению общественно значимых проблем. Что важно – доказательно подчеркнута кардинальная роль фиксируемых законов и рациональных психотехнологий типологического познания в проработке государственно важных проблем развивающейся России. Конкретные исследования, представленные в монографии, посвящены изучению последствий действия малых доз радиации на человека после чернобыльской аварии, типологических предикторов ишемической болезни сердца, переделки навыков, мотивационной сферы личности.

Монография является итогом более чем 40-летнего труда автора. В ней описаны оригинальные исследования, разнообразные как по тематике, так и по жанровой стилистике.

Представленные в монографии материалы системных исследований индивидуальности выявляют четкие факты, позволяющие рассматривать гармоничность структуры целостной индивидуальности как предиктора акмеологического благополучия человека. Эти закономерности присущи, в частности, индивидуальным особенностям мотивационной сферы личности, прогностическим ее особенностям, предпочтениям определенных стратегий прогнозирования в ходе деятельности, выраженности эколого-психического выгорания профессионала, переделке навыка, действию радиации на людей после аварии на ЧАЭС. Циклы приведенных в монографии типологических исследований показывают, что субъективная комфортность жизнедеятельности, ее эффективность, результативность, оптимальность становления профессионала, риски психосоматики в сфере акмеологического статуса зрелой личности соотносятся не с отдельными признаками индивида или личности, а детерминируются характеристиками целостной индивидуальности, где особое значение имеет ее гармоничность.

Такая новая для гуманистического человекознания директория проблем не может не включать план экологической безопасности индивидуальности для адресно направленной психологической поддержки конкретного человека. Психологическая поддержка личности занимает одно из ведущих мест среди актуальных проблем современной жизни. Психология безопасности – одно из инновационных направлений науки, которые поддерживаются на государственном уровне. Исследования автора развивают сформулированный В.Д. Небылицыным компенсаторный принцип рассмотрения “полюсов” свойств индивидуальности. Каждый типологический “полюс” имеет как положительные, так и отрицательные для эффективной деятельности качества. Отсюда психологическая поддержка человека в трудных

ситуациях связывается с первичной объективной психодиагностикой структуры целостной индивидуальности и последующим построением такого нового контура регуляции деятельности, который опирается на сильные стороны индивидуальности и нивелирует слабые.

Завершается книга описанием характерной для современных исследований Т.Ф. Базылевич континуальности типологической сферы “общие свойства нервной системы – особенности установки – лидерство в социальной группе”. Результаты показали закономерную соотносимость ранее не пересекающихся в научном мышлении психических феноменов.

Необходимо отметить, что сконцентрированные в книге необычные и, несомненно, обширные результаты исследований Т.Ф. Базылевич определяются той своеобразной эстафетой ментальности, которую несут ученики и последователи школы Теплова–Небылицына в открытии и познании новых областей психики.

Оценить масштаб совершенного Т.Ф. Базылевич прорыва в психологии помогают открытые ею новые области науки: общие свойства нервной системы, психология целостной индивидуальности, экологическая психология индивидуальности, психоакмеологическая безопасность индивидуальности, дифференциальная акмеология. Т.Ф. Базылевич внесла существенный вклад в проработку сложнейших проблем типологического познания и раскрывает новые горизонты ее психологического анализа.

Главный итог обсуждаемой монографии – целостное описание исторически инвариантных и изменяющихся ключевых идей дифференциальной психофизиологии в ее системной связи с дифференциальной психологией через формирование экологических “ниш” целостной индивидуальности. Монография предназначена для широкого круга профессионалов и практиков в области современного человекознания, особенно важна для проработки новой для психологии субъектно-деятельностной парадигмы. Материалы, представленные в книге, могут быть интересны и необходимы студентам, аспирантам, преподавателям, научным работникам, психологам, психофизиологам, медикам, психогенетикам, педагогам, акмеологам, биологам, социальным работникам, оказывающим психологическую помощь в трудных и стрессогенных ситуациях жизнедеятельности.

*В.А. Владимицов,*  
доктор психологических наук, профессор,  
кандидат медицинских наук,  
проректор Международного  
славянского института